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Pr. asist. dr. Ovidiu Soare

DESPRE  SĂRĂCIE  ŞI  FOAMETE 
ÎN  OMILIILE  MORALE 

ALE  SFÂNTULUI  VASILE  CEL  MARE

Opera fi lantropică a Sfântului Vasile cel Mare se regăseşte în activitatea 
pe care acesta a desfăşurat-o în Capadocia, unde, ca ierarh, a reuşit să aducă 
alinare suferinţelor prezente în rândul celor pe care-i păstorea, dintre care 
cele mai frecvente erau foametea şi sărăcia.

Foametea şi sărăcia nu au dispărut; ele sunt prezente în societatea noastră 
la fel de puternic ca în Antichitate, ceea ce înseamnă că, la situaţii similare, 
întrebările sunt similare. Care este soluţia pentru a scăpa de foamete şi 
sărăcie? Ce putem face? Sunt întrebări la care Sfântul Vasile cel Mare ne 
poate da răspunsul.

Opera omiletică a Sfântului Vasile cel Mare cuprinde nouă omilii la 
Hexaemeron, treisprezece omilii la Psalmi şi douăzeci şi patru de omilii şi 
cu vân tări1 . Acestea din urmă tratează probleme morale şi dogmatice, la care 
se adaugă cuvântări panegirice şi o cuvântare către tineri, în care aceştia 
sunt învăţaţi cum să folosească scrierile fi losofi lor păgâni.

În lucrarea Saint Basile, Évêque de Cesarée, Jean Rivière, referitor la 
cele 24 de omilii, arată că cele mai multe dintre ele tratează probleme morale 
sau de actualitate, în afară de Omilia 22, adresată tinerilor şi de cele cinci 
cuvântări panegirice, consacrate sfi nţilor locali: Iulia, Varlaam, Gordie, 
Mamant şi Sfi nţilor Patruzeci de Mucenici din Sevastia2 . 

 1. Pr. D. Fecioru, Introducere, la Sfântul Vasile cel Mare, Omilii la Hexaimeron, Omilii 
la Psalmi, Omilii şi cuvântări, trad. de D. Fecioru, în P.S.B., vol 17, Ed. I.B.M.B.O.R., 
Bucureşti, 1986,  p. 35-40.

 2. Jean Rivière, Saint Basile, évêque de Cesarée, Paris, 1925, p. 13.
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Preotul profesor Ioan G. Coman menţionează, din cele 24 de omilii, ca 
fi ind morale următoarele: Omilia a VI-a, La cuvântul: „Strica-voi jitniţele 
mele şi mai mari le voi zidi“ (Luca 12, 18); Omilia a VII-a, Către bogaţi; 
Omilia a VIII-a Rostită în timp de foamete şi secetă; Omilia a XI-a, Despre 
invidie; Omilia a XIV-a, Împotriva celor care se îmbată 3 .

În studiul preotului profesor Dumitru Belu, Activitatea omiletică a Sfân-
tului Vasile cel Mare, sunt menţionate, din cele 24 de omilii4 , ca având un 
caracter moral, următoarele: I, II, IV, V, VI, VIII, IX, X, XI, XII, XV şi XVI5 .

Nu se poate face o împărţire riguroasă a celor 24 de omilii, pentru că 
elementele dogmatice sunt îmbinate cu cele morale şi invers, cele morale 
sunt asociate cu cele dogmatice6 .

Dintre omiliile morale, cele care ating cel mai acut problema sărăciei 
şi a foametei sunt trei: Omilia a VI-a, La cuvintele Evangheliei după Luca: 
„Strica-voi jitniţele mele şi mai mari le voi zidi“ (Luca 12, 18) şi despre 
lăcomie; Omilia a VII-a, Către bogaţi şi Omilia a VIII-a, Rostită în timp 
de foamete şi secetă.

*

 3. Pr. prof. Ioan G. Coman, Patrologie, Bucureşti, 1956, p. 165.
 4. Prezentăm mai jos lista celor 24 de omilii: Omilia I, Despre post;Omilia a II-a, 

Despre post; Omilia a III-a, La cuvintele „Ia aminte de tine însuţi“; Omilia a IV-a, De-
spre mulţumire;Omilia a V-a, La muceniţa Iulita; Omilia a VI-a, La cuvintele Evangheliei 
după Luca: „Strica-voi jitniţele mele şi mai mari le voi zidi“ şi despre lăcomie; Omilia a 
VII-a, Către bogaţi; Omilia a VIII-a, Rostită în timp de foamete şi secetă; Omilia a IX-a,Că 
Dumnezeu nu este autorul relelor; Omilia a X-a, Împotriva celor ce se mânie; Omilia a XI-a, 
Despre invidie; Omilia a XII-a, La începutul Proverbelor; Omilia a XIII-a, Îndemnătoare 
la Sfântul Botez; Omilia a XIV-a, Împotriva celor care se îmbată;Omilia a XV-a, Despre 
credinţă; Omilia a XVI-a, La cuvintele: „La început era Cuvântul“; Omilia a XVII-a, La 
mucenicul Varlaam; Omilia a XVIII-a, La mucenicul Gordie; Omilia a XIX-a, La Sfi nţii 
Patruzeci de Mucenici; Omilia a XX-a, Despre smerenie; Omilia a XXI-a, Despre a nu ne 
lipsi de cele lumeşti şi despre focul din afara Bisericii;Omilia a XXII-a, Către tineri, cum 
pot întrebuinţa cu folos literatura scriitorilor eleni; Omilia a XXIII-a, La Sfântul Mucenic 
Mamant; Omilia a XXIV-a, Împotriva sabelienilor, a lui Arie şi a anomeilor în Sfântul Vasile 
cel Mare, Omilii la Hexaimeron, Omilii la Psalmi, Omilii şi cuvântări, trad. de D. Fecioru, 
în P.S.B., vol 17, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1986, p. 347-599.

 5. Pr. Dumitru Belu, Activitatea omiletică a Sfântului Vasile cel Mare, în vol. Sfântul 
Vasile cel Mare, închinare la 1630 de ani, Editura Basilica a Patriarhiei Române, Bucureşti, 
2009, p. 378.

 6. Ibidem.
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Studiul de faţă are ca punct central Omilia a VIII-a, Rostită în timp de 
foamete şi secetă. Omilia este legată de foametea din Cezareea din anul 
3687  şi ne descoperă o societate cu tensiuni şi frământări, multe dintre ele 
fi ind prezente şi în zilele noastre.

Aducerea ei în atenţia noastră în aceste vremuri se doreşte a fi  şi un 
balsam pentru criza economică din aceşti ani şi pentru previziunile cli-
materice actuale8 . Vrednicul de pomenire, mitropolitul Antonie Plămădeală 
al Ardealului, mărturisea: „Problemele de azi se clarifi că şi se luminează 
şi prin soluţiile de ieri“9 .

Societatea are nevoie de valori şi criterii după care să se conducă, după 
care să-şi formeze direcţiile de orientare. Opera Sfi nţilor Părinţi este un izvor 
nesecat de valori şi atunci când suntem în impas, mergem la izvor. Atunci 
când avem nevoie de criterii de orientare, consultăm opera Sfi nţilor Părinţi. 

Sfântul Vasile cel Mare scoate în evidenţă, cu exemple din Sfânta 
Scriptură, bunătatea lui Dumnezeu şi facerea Lui de bine atunci când evreii, 
păgânii sau creştinii se îndreptau cu faţa către El. Astfel, putem spune că 
omilia se adresează atât creştinilor, cât şi celor de altă religie decât cea 
creştină, care erau prezenţi în Capadocia. 

Nenorocirile vin din cauza păcatelor noastre. Prorocul Amos a atras 
atenţia poporului evreu să se întoarcă de la rătăcirile idoleşti, ameninţându-l 
cu pedepse; Sfântul Vasile cel Mare doreşte ca sufl etul şi trupul omului să fi e 
curate şi supuse, primind sfaturile cu dragoste, îndepărtându-se de păcate, 
scăpând astfel de nenorociri. 

În partea a treia a omiliei este înfăţişat tabloul deprimant al secetei: 
pământ uscat şi crăpat, lipsa apei, poporul care plânge şi se tânguieşte. 
Dumnezeu îngăduie aceste nenorociri pentru că ne-am îndepărtat de El, dar 
face acest lucru ca un pedagog, spre îndreptarea noastră. 

 7. În Epistola 27, Către Eusebiu, episcopul Samosatelor, scrisă în anul 368, Sfântul 
Vasile aminteşte de foametea din Capadocia: „Dacă vremea ne-ar lăsa, dacă viaţa ne-ar 
hărăzi încă puţin timp liber şi foametea nu m-ar împiedica să plec la drum...“  în Sfântul 
Vasile cel Mare, Epistola 27, Către Eusebiu, episcopul Samosatelor, trad. de C. Corniţescu 
şi T. Bodogae, în P.S.B., vol 12, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1988, p. 165.

 8. Anul 2009 a debutat în societatea românească sub semnul unei crize economice 
mondiale. La aceasta se mai adaugă neliniştile referitoare la schimbările climatice, prezente 
în societatea contemporană de câteva decenii. 

 9 † Dr. Antonie Plămădeală, Idei sociale în opera Sfântului Vasile cel Mare, în vol. 
Sfântul Vasile cel Mare, închinare la 1630 de ani, Editura Basilica a Patriarhiei Române, 
Bucureşti, 2009, p. 387.
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„Să cunoaştem, dar, că Dumnezeu ne trimite aceste nenorociri, pentru 
că ne-am îndepărtat de El şi ne-am lenevit; nu caută să ne zdrobească, ci 
Se sileşte să ne îndrepte, aşa cum fac părinţii cu copiii lor neascultători: 
se mânie şi se supără pe copii, nu ca să le facă rău, ci ca să-i abată de la 
copilăriile şi păcatele tinereţii, spre o purtare bună“10 .

În această parte a omiliei, Sfântul Vasile cel Mare ne lămureşte, ne lu-
minează pe noi, oamenii din toate timpurile, dar mai ales pe cei din zilele 
noastre, care căutăm în primul rând explicaţii materiale la schimbările cli-
matice cu care ne confruntăm, de ce s-a schimbat rânduiala anotimpurilor, 
prezentă şi în vremea sfântului. 

„Uitaţi-vă, dar, că mulţimea păcatelor noastre a scos şi anotimpurile din 
propriile lor hotare şi a schimbat vremurile în altele, cu totul neobişnuite. 
Iarna nu a mai avut umezeala obişnuită unită cu uscăciunea, ci a îngheţat 
toată umezeala, a uscat-o şi a trecut fără de nori şi fără de zăpadă. Tot 
aşa şi primăvara: ne-a arătat numai o parte din însuşirile ei, adică numai 
căldura, fără să fi e însoţită şi de umezeală. Arşiţa şi gerul, depăşind într-un 
chip nou hotarele fi rii şi unindu-se rău spre paguba noastră, izgonesc pe 
oameni din trai şi din viaţă“11 .

Despre asprimea iernii din anul foametei şi secetei vorbeşte Sfântul 
Vasile cel Mare şi în una din epistolele către Eusebiu, episcopul Samo-
satelor: „Dar chiar dacă iarna ar fi  fost mai uşoară de îndurat decât de 
obicei, totuşi a fost destulă ca să-mi ia orice posibilitate nu numai de a 
călători pe toată durata ei, ci şi de a risca să scot măcar nasul afară din 
cameră“12 .

Aceste lucruri s-au întâmplat şi se întâmplă nu pentru că Dumnezeu „a 
uitat să mai poarte de grijă de lume“ sau pentru că „a pierdut stăpânirea“, 
ci din cauza noastră, pentru că atunci „când primim de la Dumnezeu,  nu 
dăm şi altora..., lipsim de binefacere pe cei nevoiaşi..., nu avem milă de 
tovarăşii noştri de robie..., trecem cu vederea pe cel lipsit..., suntem zgârciţi 
şi nu facem părtaşi pe cei săraci la cele ale noastre..., pe cel strâmtorat de 
nevoie nu-l miluim..., pentru că s-a răcit dragostea“13 .

 10. Sfântul Vasile cel Mare, Omilia a VIII-a, Rostită în timp de foamete şi secetă, trad. 
de D. Fecioru, în P.S.B., vol 17, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1986, p. 423.

 11. Ibidem, p. 424.
 12. Idem, Epistola 27, Către Eusebiu..., p. 164-165.
 13. Idem, Omilia a VIII-a…, p. 424.
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Atitudini critice faţă de lipsa de milostenie a celor bogaţi găsim şi în 
Omilia a VI-a şi  a VII-a. Astfel în Omilia a VI-a, la sfârşitul părţii a VII-a, 
Sfântul Vasile cel Mare spune: „Pâinea, pe care o ţii tu, este a celui fl ămând; 
haina, pe care o păstrezi în lăzile tale, este a celui dezbrăcat; încălţămint-
ea, care se strică în casele tale, este a celui desculţ; argintul, pe care-l ţii 
îngropat, este al celui nevoiaş. Deci, pe atâţia oameni nedreptăţeşti câtor 
ai putea să le dai din avuţiile tale“14 .

În Omilia a VII-a arată falsitatea credinţei multor oameni bogaţi care le 
îndeplinesc pe toate, dar omit milostenia: „Cunosc mulţi oameni care postesc, 
se roagă, suspină, arată evlavie fără sfârşit, dar nu scot din pungă un bănuţ 
pentru cei nevoiaşi... Ce vei răspunde Judecătorului, tu, care-ţi îmbraci 
pereţii caselor, dar nu îmbraci pe om, tu, care împodobeşti caii, dar treci 
cu vederea pe fratele îmbrăcat în zdrenţe, tu, care laşi grâul de putrezeşte, 
dar nu hrăneşti fl ămândul, tu, care îngropi aurul, dar dispreţuieşti pe cel 
sugrumat de sărăcie?“15 .

Sfântul Grigorie de Nyssa îi mustră pe cei bogaţi care sunt lacomi şi nu 
dau o parte din averea lor săracilor: „Dacă însă cineva vrea să fi e numai 
el singur stăpân al întregii moşteniri, îndepărtând pe ceilalţi fraţi, chiar şi 
de la a patra sau a cincea moştenire, unul ca acesta este într-adevăr tiran 
amarnic, păgân neîmpăcat, fi ară nesătulă, muşcând cu plăcere numai el din 
pradă. Ba, mai mult, acela e mai crud şi decât fi arele sălbatice, căci lupul 
primeşte lângă sine şi pe alt lup la pradă, iar câinii se năpustesc deopotrivă 
mai mulţi deodată asupra unui trup, sfâşiindu-l. În schimb, omul nesătul nu 
primeşte pe nimeni din cei de un neam cu el ca părtaş la bogăţia lui. Pentru 
tine e deajuns o masă mai modestă. Vezi, să nu cazi în oceanul fără fund al 
îmbuibării! Naufragiul care te ameninţă este şi aşa destul de greu: nu vei 
fi  numai sfâşiat de stâncile de sub apă, ci te vei rostogoli în întunericul cel 
mai adânc, de unde niciodată nu se mai poate ridica cel care a căzut“16 .

O comparaţie de acest gen folosind imaginea naufragiului face şi Sfântul 
Vasile cel Mare, în Omilia I, Despre post, pentru cei care se ghiftuiesc în 

 14. Idem, Omilia a VI-a, La cuvintele Evangheliei după Luca: „Strica-voi jitniţele 
mele şi mai mari le voi zidi“ şi despre lăcomie, trad. de D. Fecioru, în P.S.B., vol 17, Ed. 
I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1986, p. 407.

 15. Idem, Omilia a VII-a, Către bogaţi, trad. de D. Fecioru, în P.S.B., vol 17, Ed. 
I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1986, p. 413.

 16. Sfântul Grigorie de Nyssa, Despre iubirea faţă de săraci şi despre facerea de bine, 
trad. de T. Bodogae, în P.S.B., vol. 30, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1998, p. 451-452.
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toate zilele şi sunt striviţi sub greutatea mâncărurilor: „...o mică înălţare a 
valurilor dă la fund o corabie încărcată cu multe poveri, pe când o corabie 
cu o încărcătură potrivită trece uşor prin furtună, că n-o împiedică nimic 
să plutească pe deasupra valurilor. Tot aşa se întâmplă şi cu trupurile 
oamenilor. Împovărate necontenit cu prea multă mâncare, trupurile se îm-
bolnăvesc cu uşurinţă; dar dacă folosesc mâncare puţină şi uşoară, scapă 
şi de suferinţa pe care o aşteaptă de pe urma bolii, ca de o furtună ce se 
porneşte împotriva lor, dar se depărtează şi de suferinţa care începe a se 
ivi, ca de o ciocnire cu o stâncă din mijlocul mării“17 .

Sfântul Vasile cel Mare ne arată că lipsa de dragoste faţă de aproapele 
a făcut ca Dumnezeu să nu-şi deschidă mâna Sa către noi.

O altă cauză a sărăciei şi a foametei este superfi cialitatea în rugăciune 
şi plictiseala. Sfântul Vasile cel Mare mustră mulţimea bărbaţilor în puterea 
vârstei, pentru lipsa credinţei şi indiferenţa faţă de suferinţa poporului şi 
care se plimbă în voie şi vesel prin oraş. Capadocienii obişnuiţi aveau în 
perioada antică o reputaţie destul de proastă, fi ind consideraţi persoane 
foarte crude şi incapabile să spună o vorbă înţeleaptă. „Omiliile elegante, 
tratatele şi epistolele elaborate şi pline de erudiţie ale Părinţilor capado cieni 
nu erau pe înţelesul capadocienilor de rând“18 . Cei din provincia Capado-
cia care învăţaseră limba Atenei, limba greacă, erau dojeniţi de conaţionali 
pentru preţiozitatea lor. „Numele de capadocian câştigă însă în reputaţie 
în timpurile creştine prin Sfântul Vasile cel Mare şi Grigorie Teologul“19 . 

Sfântul Vasile cel Mare îi îndeamnă pe cei în puterea vârstei să vină 
la rugăciune în biserică, asemenea copiilor nevinovaţi: „Vino în biserică, 
tu, bărbat în puterea vârstei, tu, care eşti plin de păcate! Cazi tu cu faţa 
la pământ! Plângi şi suspină... că şi ninivitenii au îmblânzit pe Dumnezeu 
prin pocăinţă şi prin jelirea păcatelor, pe care le-a strigat lor Iona, după 
ce a ieşit din chit“20 .

Pentru că cei mai mulţi dintre cetăţenii capadocieni nu erau creştini, 

 17. Idem, Omilia I, Despre post, trad. de D. Fecioru, în P.S.B., vol 17, Ed. I.B.M.B.O.R., 
Bucureşti, 1986, p. 349.

 18. Anthony Meredith, Capadocienii, Editura Sophia, Bucureşti, 2008, p. 20.
 19. Theodor Mommsen, Istoria romană, vol. IV, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 

1991, p. 157.
 20. Sfântul Vasile cel Mare, Omilia a VIII-a…, p. 425.
 21. Pr. prof. Vladimir Prelipcean şi colaboratorii, Studiul Vechiului Testament, Ed. 
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este amintit, probabil, prorocul Iona care se adresa ninivitenilor de altă 
credinţă şi care au fost absolviţi de pedeapsă, datorită pocăinţei lor. Foarte 
sugestivă este descrierea pocăinţei ninivitenilor din vremea prorocului Iona, 
pentru a îndupleca sufl etele capadocienilor spre pocăinţă. Iona nu a dorit 
să facă cunoscută voia Domnului ninivitenilor şi chiar i-a părut rău pentru 
faptul că cetatea Ninive nu a mai fost pedepsită; cu toate acestea, voia lui 
Dumnezeu a fost îndeplinită. Pocăinţa duce la iertare şi salvare.  Cartea 
profetului Iona învaţă că Dumnezeu arată iubire şi solicitudine faţă de toate 
creaturile Sale, fără excepţie; accentuează valoarea pocăinţei; „trimisul lui 
Dumnezeu trebuie să îndeplinească misiunea sa“21 .

Sfântul Vasile cel Mare scoate în evidenţă inutilitatea bogăţiei în vreme 
de secetă: „Să ne arate deci cei ce pun preţ pe lăcomie şi cei ce adună averi 
cu memiluita, ce putere au avuţiile adunate sau care-i folosul lor, dacă 
Dumnezeu, mâniindu-Se, prelungeşte mai multă vreme pedeapsa?...la ce 
vor mai servi pungile pline de galbeni, de nu va mai fi  grâu în jitniţe şi nici 
negustori care să vândă grâul?“22 . 

O condamnare a lăcomiei, „prima cauză a relelor“23  şi a pericolului 
pe care aceasta îl are în viaţa noastră, o face Sfântul Vasile cel Mare şi în 
Cuvânt ascetic (I). El afi rmă că „patima lăcomiei nu-şi arată puterea ei de la 
natură în abundenţa alimentelor, ci în dorinţa şi gustarea lor câte puţin“24 . 
Tot aurul strâns cu lăcomie de către bogat nu poate să facă să vină ploaia 
şi, pentru ca să scape de nenorociri, bogatul trebuie să roage pe un om „un 
om sărac, galben la faţă, desculţ, fără casă, fără masă, sărman, îmbrăcat 
cu o singură haină, ca Ilie cu cojocul, având tovarăş de viaţă şi de masă 
rugă ciunea şi înfrânarea“25 ... „Să lăsăm bogăţia să se reverse, aşa cum 
voieşte ea, spre cei ce au nevoie de ea. Să nu trecem cu vederea pe Lazării 
care încă şi acum zac în faţa ochilor noştri, nici să le pizmuim fărâmiturile 
mesei noastre îndestulătoare, spre a-i sătura“26 .

I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1985, p. 280-281. 
 22. Sfântul Vasile cel Mare, Omilia a VIII-a…, p. 426.
 23. Idem, Cuvânt ascetic (I) şi sfătuire pentru renunţarea la viaţa(lumească) şi pentru 

desăvârşirea duhovnicească, trad. de I. D. Ivan, în P.S.B., vol 18, Ed. I.B.M.B.O.R., Bu-
cureşti, 1986, p. 67.

 24. Ibidem.
 25. Idem, Omilia a VIII-a…, p. 426-427.
 26. Idem, Omilia a XXI-a, Despre a nu ne lipsi de cele lumeşti şi despre focul din 
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În Epistola 94, Către Ilie, guvernatorul provinciei Capadocia, găsim 
infor maţii despre activitatea fi lantropică şi marile construcţii ale Vasiliadei, 
ini ţiate de Sfântul Vasile cel Mare. Epistola descrie şi greutăţile pe care le 
întâmpina Sfântul Vasile cel Mare în desfăşurarea misiunii sale fi lantropice.

„Pe cine nedreptăţim noi când construim hotele şi aziluri pentru străinii 
care vin pe la noi, în trecere, şi care au vreo suferinţă de tămăduit? Sau, 
în sfârşit, când facem aşezăminte trebuincioase uşurării lor, cu infi rmieri, 
doctori, animale pentru povară, cu personal auxiliar?“27 . 

Trebuie să ne cercetăm viaţa. Seceta este un dascăl care ne aduce 
aminte de păcate. Să recunoaştem, ca dreptul Iov: ...mâna lui Dumnezeu 
m-a lovit! (Iov 19, 21). Seceta este urmarea păcatelor, dar nenorocirile sunt 
şi încercări de la Dumnezeu. Mulţi oameni rostesc hule şi plâng împotriva 
lui Dumnezeu atunci când ajung săraci, bolnavi sau acoperiţi de necinste. 
„Departe de mintea voastră un gând ca acesta“28 .  „Tu, cel sărac, împru-
mută pe Dumnezeu cel bogat!“29 .

Foamea este chin şi jale. Moartea prin foamete este cea mai nemiloasă... 
foamea este un chin prelungit. Sfântul Vasile descrie un tablou sumbru al 
trupului chinuit de foame, ceea ce demonstrează faptul că el a fost prezent 
la astfel de scene, în care oamenii erau chinuiţi de foame: „Carnea se înfă-
şoară împrejurul oaselor ca o pânză de păianjen. Faţa îşi pierde culoarea. 
Roşeaţa din obraji dispare, că se topeşte sângele. Albeaţa feţei piere, că 
slăbiciunea o înnegreşte. Trupul se învineţeşte..., genunchii tremură şi se 
mişcă greu. Glasul este subţire şi slab..., stomacul gol, stors şi fără formă, 
nu mai are volum, măruntaiele nu mai stau în starea lor fi rească, ci lipite 
de oasele spatelui“30 .

Tot acest tablou sumbru al foametei îl face pe Sfântul Vasile cel Mare să 
nu fi e indiferent faţă de această nenorocire. „Foametea încă nu s-a sfârşit 
şi de aceea rămânerea mea în oraş este necesară, atât pentru împărţirea 

afara Bisericii, trad. de D. Fecioru, în P.S.B., vol 17, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1986,                
p. 559.

 27. Idem, Epistola 94, Către Ilie, guvernatorul provinciei Capadochia, trad. de C. 
Corniţescu şi T. Bodogae, în P.S.B., vol 12, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1988, p. 271.

 28. Idem, Omilia a VIII-a…, p. 427.
 29. Ibidem, p. 430.
 30. Ibidem. 
 31. Idem, Epistola 31, Către Episcopul Evsevona, trad. de C. Corniţescu şi T. Bodogae, 

în P.S.B., vol 12, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1988, p. 171.
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proviziilor, cât şi pentru mângâierea celor sinistraţi“31 . Pentru a fi  în ajutorul 
celor fl ămânzi, Sfântul Vasile cel Mare a mai făcut o nouă împărţire averii 
sale la săraci32 , avere pe care o moştenise de la mama sa, „luptându-se 
pentru alinarea suferinţelor celor în nevoi“33 .

Mărturii despre dragostea sfântului pentru sărăcie, înfrânare de la cele 
trebuincioase trupului şi împărţirea averilor găsim şi în Epistola 4, Către 
Olimpiu, din anii 360-368, precum şi în Epistola 223, Către Eustaţiu, din 
anul 375: „Ce ai de gând, minunate prietene? De ce-mi alungi din casă pe 
iubita-mi sărăcie, mama supremei fi losofi i?“34 . „Citind mai adânc Evan-
ghelia şi înţelegând că pentru a trăi cu adevărat o viaţă desăvârşită e cu 
totul de dorit să-ţi vinzi averile şi să împarţi venitul cu fraţii afl aţi în lipsuri, 
iar în viaţa pământeană să nu te îngrijorezi deloc şi să nu te laşi robit de 
lucrurile din lumea aceasta, mi-am dorit să găsesc pe cineva dintre fraţii 
care apucaseră de timpuriu pe acest drum, pentru ca împreună cu el să pot 
trece mai uşor peste frământările acestei vieţi scurte“35 .

Foametea duce la un comportament uman iraţional. Sunt de condamnat 
cei care au puterea să alunge foamea, dar nu o fac. Timpul foametei şi al 
secetei ne cheamă la milostenie. „Dă puţin, să capeţi mult!“36  Aşa cum 
Adam mâncând rău a lăsat moştenire păcatul, noi potolind foamea fratelui 
nostru „nimicim mâncarea cea aducătoare de moarte“37 . Să nu fi m mai 
cruzi decât animalele. Acestea folosesc la comun hrana lor. „Noi, oamenii, 
ne însuşim bunurile comune tuturora şi ne facem singurii stăpâni pe cele 

 32. Sfântul Vasile cel Mare împarte averea sa în mai multe rânduri celor săraci. După 
anii petrecuţi la Atena, revine în patria sa în anul 356, unde, după o perioadă de căutări şi 
frământări, face o primă împărţire a averii sale săracilor. Se botează, după care, către anul 
357, cercetează pe atleţii pustiei din Egipt, Palestina, Siria şi Mesopotamia. Se întoarce din 
călătorie şi face o a doua împărţire a averii, după care se retrage în Pont. O nouă împărţire 
a averii sale o face în timpul foametei din 368. Pr. D. Fecioru, Introducere, în vol. „Sfântul 
Vasile cel Mare...“, p. 14-19.

 33. Pr. D. Fecioru, Introducere, în vol.  Sfântul Vasile cel Mare, Omilii la Hexai-
meron..., p. 19.

 34. Sfântul Vasile cel Mare, Epistola 4, Către Olimpiu, trad. de C. Corniţescu şi T. 
Bodogae, în P.S.B., vol 12, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1988, p. 124.

 35. Idem, Epistola 223, Către Eustatiu, episcop de Sebasta, trad. de C. Corniţescu şi 
T. Bodogae, în P.S.B., vol 12, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1988, p. 458.

 36. Idem, Omilia a VIII-a…, p. 431.
 37. Ibidem.
 38. Ibidem, p. 432.
 39. Idem, Omilia a VI-a..., p. 407.
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ce sunt ale celor mulţi“38  .
Viziunea egalitaristă în faţa tuturor bogăţiilor pământului o găsim şi în 

Omilia a VI-a: „Bogaţii consideră averile, care sunt comune tuturor oa-
menilor, ca ale lor, pentru că ei au pus mâna mai întâi pe ele. Dacă fi ecare 
om şi-ar opri pentru sine atât cât îi trebuie pentru satisfacerea nevoilor 
sale şi dacă ar da ce-i prisoseşte celui nevoiaş, atunci nimeni nu ar mai fi  
bogat, nici sărac“39 .

Discursul Sfântului Vasile cel Mare despre bogăţie a fost interpretat în 
secolul XX ca fi ind unul care ar justifi ca socialismul40 , însă Jean Rivière 
consideră că nu este criticat regimul privat al proprietăţii, ci datoria celor 
bogaţi de a-i ajuta pe cei săraci41 . 

Dacă toate sunt de la Dumnezeu, Părintele nostru, al tuturor, atunci 
noi, oamenii, care suntem ca nişte fraţi trebuie să ne împărtăşim cu toţii 
din „moştenirea Tatălui“42 .

Sfântul Vasile cel Mare este poruncitor aici. Doreşte solidaritate, coe-
ziune între cei afl aţi în suferinţă şi cei bogaţi. Câştigurile necinstite ne duc 
în focul gheenei. Câştigurile ruşinoase, la arătarea Judecătorului aşteptat, 
vor închide cinstea şi slava cerească  şi vor deschide „veacuri amare de 
dureri, în locul unei vieţi fericite îndelungate“43 . Dacă omul va arăta „rod 
de binefacere“44 , acest rod i se va întoarce cu adaos, pentru că „lucrarea 
noastră din viaţa de aici este merinde pentru viaţa viitoare“45 . 

 40. † Dr. Antonie Plămădeală, op. cit., p. 392-395.
 41. Jean Rivière, op. cit., p. 237.
 42. Sfântul Grigorie de Nyssa, op. cit., p. 451.
 43. Sfântul Vasile cel Mare, Omilia a VIII-a, Rostită în timp de foamete şi secetă, trad. 

de D. Fecioru, în P.S.B., vol 17, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1986, p. 433.
 44. Idem, Omilia a VI-a..., p. 403.
 45. Idem, Omilie la Psalmul XXVIII, Psalmul lui David. La ieşirea din cort, trad. de 

D. Fecioru, în P.S.B., vol 17, Ed. I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1986, p. 233.


